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Ezúttal arról volt szó, hogy W^ker-Ki hitte volna!
A nehéz idők lassú, keserve­

sen lassú forgása szomorú évfor­
dulóhoz hozott el bennünket. A 
világháború ötödik esztendejének 
első napja virradt ránk és mi 
tágra nyílt, szinte megiivesedett 
szemekkel bámulunk a jövőbe, 
elhomályosul előttünk minden és 
semmi, de semmi biztatót nem 
látunk.

józan gondolkodásuk válthatja 
meg hamarosan a világot ettől a 
borzalmas katakizmától. Mi béke- 
készségünket már számtalanszor 
kinyilatkoztattuk és konok ellen­
ségeink voltak azok, akik a ba­
ráti jobbot nem fogadták el és 
helyette újabb tüzcsóvát dobtak 
be a négy sarkán égő világba.
A történelem csakis őket teheti 
felelőssé milliók pusztulásáért és 
mi ökölbe szorított kezekkel kény- j

télének vagyunk tovább harcolni, 
hogy ha szép szóval nem le­
hetett nyers erővel törjük 
meg és bírjuk józanabb belátásra 
ellenségeinket.

Ki hitte volna a háború kitö­
résekor, hogy meg fogjuk érni 
e borzalmak ötödik évfordulóját 
és ki hitte volna, hogy e napon 
távolabb leszünk a békétől, mint 
valaha voltunk.

le uj pártot alakit. Tehát a 48 as 
alkotmánypárt a kormány uj prog­
ramúba alapján feloszlik és a mun­
kapárt kilépőivel együtt — akiket 
Tisza erre a célra átenged — 
megalakul a kormányzó többségű 

I Wekerle-párt.
Ma a helyzet teljesen megvál­

tozott, Wekerle nem sokat törődik 
pártalakulással.

A 48-as alkotmánypártban a leg-

A nyugati nagy mérkőzés.
Fi mámefeik hősiem harca.

Budapest, julius 26.
i Hasz harctér : < 'anovanái a hét község fen síkján meghiúsult 

egy ellenséges előretörés. Egyébként nincs semmi különös esemény.
Albánia: Kuei és a tenger között több helyen elértük a 

Semeni folyót. Előnyomulásunk heves ellenséges ellenlökéseket 
vált ki. (A vezérkar főnöke.)

Berlin, julius 26.
Nyugati harctér. Rnpprecht trónörökös hadcsoportja: Albertéi 

délre visszavertünk egy ellenséges részleges támadást és az ellen­
séget üldözve foglyokat ejtettünk. Felderítő osztagaink a front 
számos pontján több ízben sikeresen előretörtek.

A német trónörökös hadcsoportja : Az Aisne és Marne közötti 
harctéren heves ellenséges részleges támadásokat részben harci 
terepünk előterén, részben pedig állásainkban teljesen vissza­
utasítottuk. Az Ourq mindkét oldalán a harcok estig tartottak. 
Olchy Le Chateautól északra az ellenséget visszavetettük első 
vonalaiból. A helységtől keletre és Ourq töl délre ellenlökésekkel 
vertük vissza az ellenséges támadásokat. A Marne mellett Vincel- 
1 estöl nyugatra a riesi erdőben is vonalaink előtt lefolyt heves 
haicok után visszavertük az ellenséget. Remistől délnyugatra meg­
tisztítottuk a Vrinytől nyugatra levő erdős terepet és visszavertük 
fehér és fekete francia csapatok heves ellentámadásait. A Oham- 
pagnében a Snippes völgy és Souain között az ellenség kora reg­
gel támadott, ellenlökéssel visszavertük. Légi harcban az ellenség 
28 repülőgépet és 1 kötött léggömböt veszített. Richthoffer báró 
80-ik ellenfelét lőtte le és ezzel a Richthoffer-féle vadászrepülőraj 
öO-ik légi győzelmét aratta. Löwenhardt hadnagy 44, Billik had­
nagy 28, Bolle hadnagy 26, 'lom alörmester 25-ik ellenfelét lőtte 
le légi harcban. Ludendorf. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A mezőkön véres verejtékkel 
folyik a munka : gondosan, min­
den szemre vigyázva takarítják 
be a termést, izmos férfikarok 
helyett gyenge női kezek vágják 
a rendet, mert a férfiak messze 
vannak innen, hogy mint a le­
hajtott fejű szomorú buzakalászok 
glédába álljanak a halál-arc tás­
nál

Ötödik esztendeje dúl a világ- 
fergeteg, elementárisai)!) erővel 
tombol, mint valaha, az ágyuk 
torka szüntelenül okádja a ha­
lált és az emberek — valameny- 
nyien egyforma isten teremtmé­
nyei •— vérbe borult szemekkel 
állnak szemközt egymással és 
elkeseredettebben, elszántakban, i 
mint a világégés első napjaiban 
készülődnek újabb és újabb küz­
delemre. Minden egyes vereség, 
vagy minden egyes győzelem újabb 
olaj a négy esztendős tűzre és 
mintha a piros, párolgó, melegvér 
megrészegítette, megvaditotta vol­
na az embereket, oly vad dühvei 
rontanak egymásnak és távolod­
nak el mindjobban a békétől.

A borzalmas piavei és marnei 
csaták után ujult erővel éled fel 
a harc a Balkánon, villogó te­
kintettel néznek farkasszemet egy­
mással az emberek és ádáz gyű­
lölettel rontanak egymásnak. Nem 
a harci vágy tüzeli őket, nem a 
vér teszi ittassá őket, hanem a 
fájó elkeseredés és a bántó, re­
ménykedő gondolat, hátha ez lesz 
az utolsó, nagy támadás, a végső 
leszámolás. Es ezekre az utolsó, 
végső leszámolásokra indulnak 
fiaink már évek óta, ezekre ké­
szülődnek fáradtan az összes 
harctereken és ezt a békét hozó 
döntést várja itthon mindenki re­
ménykedéssel és buzgó fohásszal.

De a békét hozó döntés késik 
és sajnos, még nagyon soká fog 
késni. Pusztán a fegyverek nem 
is hozhatják azt meg, a háború 
sorsát intéző nagy férfiak kezébe 
van letéve millió és millió ember 
sorsa és csak az 5 belátásuk és

A politika hirei.
Mi igaz a fúzióból 7

Tisza István gróf tegnap njra 
cikket irt az Igazmondóba. Azt Írja 
többek között cikkében, hogy a vá­
lasztójogi törvény képviselőházi tár­
gyalásának befejezésével elintézést 
nyert az a feladat, mely miatt le­
mondott a munkapárti hatalomról. 
Tiszának ez a kitétele politikai kö­
rökben annak a feltevését erősítette 
meg. hogy a munkapárt részt kíván 
venni a. hatalomban : a 48-as alkot­
mány párt é„s Tisza pártja között 
fúzió készül.

Ez a feltevés csak részben áll 
meg. Értesülésünk szerint ez idő 
szerint még nem aktuális a kormány 
ós munkapárt egybeolvadása. Négy 
héttel ezelőtt határozottabb alapja 
lehetett volna e híreknek. Abban 
az időben, mindkét oldalról közve­
títők sürögtek és forogtak, akik 
minden áron nyélbe akarták volna 
ütni a Tisza Wekerle féle pártot. 
A vezérek tanácsa elé azonban ak­
kor sem került a terv.

A közvetítők azonban nem nyu­
godtak és újabb injekcióval kísé­
relték meg vérszegény ötletüket
felfrissíteni.

határozottabban állítják, hogy min­
den a régiben marad. Wekerle to­
vább kormányoz és ha nagyfontos- 
ságu kérdésekben nem tudná a par­
lament többségét megnyerni, októ­
berben vagy novemberben feloszlat­
ni kész a Házat.

BEGÜ3ABB.
(A „Makói Független Újság“ éjjel 

érkezett telefonjelentése.)

Háború Finnország és Ang- 
j lia között. Nagy német 
\ harci készülődés. — A fran- 
i ciák békevágya. — Amerika 

népe sirja a háborút.
A „Secoló“ jelenti, hogy Finnor­

szág legközelebb megizeni a hábo­
rút Angliának, nem nézheti ölhe­
tett kézzel az angoloknak a Mar- 
mán partvidéken való terfoglalását, 
amely végeredményben Finnország 
érdekeit sérti.

A francia repülők beszámolnak 
arról, hogy a németek óriási csa­
patösszevonásokat és nagy hadi­
anyaghalmozásokat visznek végbe. 
Annyi bizonyos, — írják a francia 
lapok, — hogy a legnagyobb türe­
lemmel kell bezárni a legközelebbi 
napok eredményeit.

A franciák általában Hindenbnrg 
uj nagy csapásától félnek. Parisban 
a lakosság lelkesedése meglehetősen 
megcsappant. A lapok nyíltan Írják, 
hogy a hadvezetőség képtelen a 
hadműveletek folytatására s legal­
kalmasabb időpont volna a békéhez 
való közeledést megpróbálni. A ha­
dakozó feleknek be kell látniok, 
hogy egymást legyőzni nem tudják 
s a békének kell jönnie.

Amerikában több nagy városra 
kiterjedő pacifista mozgalomról rán­
totta le a leplet a rendőrség. A 
pacifista mozgalomban a legelőke­
lőbb családok vettek részt s külö­
nösen Ncwyorkban számos letartóz-
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tatás történt. A pacifisták Wilsont 
is megakarták ölni, hogy hamarább 
vége legyen a háborúnak. Wilsonra 
s az amerikai közönségre mély ha­
tást gyakorolt a rendőrség lelep­
lezése, mert látszik belőle, hogy a 
nagy tömegek ellene vannak a bá­
bomnak s minél előbb véget akar­
nak vetni annak, mégha véres me­
rényletek utján is.

Milyen föltételekkel 
kötne az ántánt békét?

Németország programpontjai.
Különböző forrásokból egyszerre 

kerültek a nyilvánosság elé olyan 
pontozatok, amelyekről azt mondják, 
hogy ezek az ántántnak, il’etve Né­
metországnak békeföltételei. A jövő 
fogja megmutatni, mennyire hitele­
sek ez eb a pontozatok, mert példá­
ul az ántánt békefeltételei ma is a 
legharciasabbak: a régi, teljesíthe­
tetlen követeléseket tartalmazzák. 
Nyugaton — berlini hírek szerint 
— rz ellenfelek döntést keresnek, 
dűlőre óhajtják juttatni a háborút, 
mnelynek éppen ma van a negyedik- 
éves fordulója.

Az ántánt békepontozatai.
Svájci és hollandi jelentések sze­

rint az ántánt a legutóbbi párisi 
tanácskozások alkalmával ismét meg­
állapította azokat a minimális felté­
teleket. amelyek mellett hajlandó 
volna a béketárgyalásokat megin­
dítani.

E feltételek szerint az ántánt kö­
veteli Belgiumnak feltétel nélkül 
való kiadását éí> kártalanítását Né­
metország részéről. Belgiumnak ké 
zizálog gyanánt való megtartásáról 
szó sem lehet. Követeli továbbá 
Elzász-Lotharingiának visszacsatolá 
sát Franciaországhoz, úgyszintén 
Trieszt, valamint Trient átengedé­
sét Olaszországnak. Az ántánt ne­
gyedik békeföltétele szerint, Anglia 
megtartaná Egyiptomot és mindazo­
kat a területeket, amelyeket Török­
országtól elhódított. Végül pedig Né­
metországnak le kell mondania gyar­
mati birodalmáról.

Abban az esetben, ha Németor­
szág e feltételek alapján hajlandó 
lenne tárgyalásokba bocsátkozni, az 
ántánt nem követelné, hogy a porosz­
lengyel tartományokat elszakítsák a 
német birodalomtól és lemondana az 
osztrák-magyar monachia szétdara- 
bolásáról. Ausztria-Magyarországnak 
természetesen helyre kell állítani 
Szerbiát. Montenegrót és Albániát. 
Albánia olasz protektorátus alá ke­
rülne és Ausztria-Magyarországnak 
ki kellene jelentenie a Balkán kér­
désben való érdekeletlenségét. Mind­
addig, mig Németország az ántánt 
fent vázolt békefeltétel alapján nem 
hajlandó a tárgyalásokat megindí­
tani. Hertlicgnek a belga kérdésben 
tett engedményei az ántántra a leg­
csekélyebb benyomást sem teszik.

Németország békefeltételci.
A Novaja Sizn a Vorwärts sze­

rint a következőket jelenti: Miként

itt beszélik, Németország a spanyol 
kormánynak a következő program­
pontokat nyújtotta át a nemzetközi 
békekonferencia céljaira:

1. Németország nyugaton sem 
annexiót, sem hadikárpótlást nem 
kíván.

2. Az Oroszországgal és Romá­
niával kötött békeszerződések ha­
tályban maradnak és a nemzetközi 
békekongtesszuson áttekintés céljá­
ból rendelkezésre állhatnak.

3. A népek önrendelkezési jogá­
nak elvéről nem tárgyalnak és a 
békekongresszuson döntenek e kér­
désekről épp úgy, mint Belgium 
sorsáról.

4. A Balkán-kérdés nyílt kérdés 
marad s a békekonferencián fogják 
megbeszélni és eldönteni.

5. Szabad tengerhajózás és szén­
állomások használatának joga. Gib­
raltár és a Sznez-csatorna leszere­
lése stb.

ti. A gyarmatok kérdését a sta- 
tusquo ante bellum elve alapján in­
tézik el.

Makó
képviselő választói.

Meddig lehet a választói névjegy­
zék ellen panasszal élni i

Makó város központi választmá­
nya közhírré teszi, hogy az 1919. 
évre szóló Makó városi országgj il­
lési képviselő választói névjegyzé­
kére beadott felszólalásra a köz­
ponti választmány által hozott ha­
tározat :

1913. augusztus 1—15 ig bezá­
rólag Makó város tan ács jegyzői 
hivatalánál közszemlére kitétetik a 
fenti idő alatt a határozott napon­
ként délelőtt 8-tól 12 ig megtekint­
hető s az ellen 1918. augusztus 
5 ét követő 15 nap alatt az érde­
keltek a közig, bírósághoz panasz 
szál élhetnek.

A panaszirat ezen időben a köz­
ponti választmány elnökénél írásban 
nyujdandó be.

A panaszban uj okirati bizonyí­
tékok is felhozhatók, időközben 
történt változásokra azonban a pa­
nasz nem alapítható.

A panasz joga azt. illeti meg, 
akinek felszólalása, vagy észrevé­
tele felett a központi választmány 
határozott, továbbá azt, akinek vá- 
választói jogára a határozat vonat­
kozik.

Rekvirólás helyett
önkéntes Felajánlást tervez 

a kormány.
Az nj gabona betakarításának be­

fejezése előtt most az a kérdés fog­
lalkoztatja a legélénkebben a gaz- 
daközönséget, mily módon fog tör­
ténni ez évben az nj termés ható­
sági igénybevétele.

A termésrendelet szerint a csép- 
lésnél zár aíá veszi a hatóság a 
termést, — de ez csak biztosítást 
célzó intézkedés. A hatósági igény-

bevétel módozatai felett a közélel­
mezési minisztériumban most foly­
nak a tanácskozások.

A közélelmezési minisztériumban 
Windischgräetz miniszter és Nagy 
Ferenc államtitkár egymásután hal­
gát ják meg a hatósági kiküldöttek 
kívánalmait, a vármegyék alispán­
jai, a kik a közélelmezési hivatalban 
megfordultak, mind enyhébb be­
szolgáltatást kértek és több megye, 
tekintettel a fagykárokra és a rossz 
termésre, teljes mentességet kér a 
rekvirálás alól.

Más oldalról az a terv merült fel, 
hogy a minisztérium a terrnésstatisz- 
tik a alapján állapítsa meg azt a 
mennyiséget, amelyet az egyes vár­
megyék beszolgáltatni kötelesek. És 
ha a kivetett gabonamennyiséget a 
vármegye lakossága beszállítja, úgy 
rekvirálással nem fogják zaklatni a 
gazdákat.

Mi az önkéntes felajánlás módsze­
rét helyeseljük, amint ez a mód 
Makón a zsírnál a katonai rekvirá­
lás mellőzésénél be is vált.

Az önkéntes felajánlás sikere ér­
dekében azonban kívánatos, hogy a 
reánk kivetendő gabohakontiugest ne 
túlzott számadatokat tartalmazó sta­
tisztika alapján számítsák ki, hanem 
a termés mennyiséget híven feltün­
tető eséplési eredmények bejelentése 
alapján.

A terméseredménynek megfelelő 
gabonakontingens kivetése esetén a 
gabona felesleget készséggel és zavar 
nélkül fogják beszolgáltatni a gazdák.

HÍREK
— .1 Csanádvármegyei Magyar 

Nők Népegyesülete tisztelettel meg­
hívja egyesületi tagjait július hó 
28-án vasárnap délután ti órakor 
a vármegyeház nagytermében meg­
tartandó közgyűlésére. Tárgysorozat: 
1. Megnyitó. 2. Pénztári jelentés. 
3. A makói szegény iskolás gyer­
mekek három ingyen konyhájának 
számadása. 4 A makói belterületi 
állami elemi népiskola tantestületé­
nek egyesületünkhöz intézett jegy­
zőkönyvi köszöneté. 5. Tervezetek, 
ti. Alapszabályok részleges módo­
sítása. 7. Tisztikar választás.

— A „Makói Újság* szerkesz­
tőjének gyásza. Ligeti Ignác a 
budapesti közúti vasút tisztviselője 
e hó 24 én Budapesten 72 éves ko­
rában elhunyt. A megboldogultban 
Ligeti Jenő a szegedi „Friss Hírek“ 
szerkesztője és Ligeti Béla a „Ma­
kói Újság“ szerkesztője édesaty­
jukat gyászolják.

— Vasúti szállítás közben elve~f 
szét áruk. Illetékes helyről közük az 
érdekeltekkel, hogy a vasúton feladott 
áruk elmaradása miatt visszkereseti 
kérelemmel elsősorban a feladó állo­
máshoz kell fordulni ok és annak ha 
az állomás áltál megindított nyomo­
zás eredménytelen maradna, fvr dúl jó­
nak a felek a Már. igazgatóság vissz­
kereseti ügyosztályához további eljá­
rás, esetleg kártalanítás végett. I töb­
bi esetben kellő gondot kell férpitani

arra, hogy a vonatkozó beadványt 
az előirt okmányokkal kellően />/„,, 
reltessene A\

— Nem csempész, aki saját szűk 
ségletét szállítja. A kézipodgyász- 
ban belföldön szállított élelmiszerek­
ről kiadott rendelet szerint ezeket 
elkobozni nem szabad. Ennek da­
cára még mindig sok félreértés 
történik az ellenőrző hatóságok 
részéről, miért is a közélelmezési 
miniszter újabb rendeletét adott ki 
hogy a kézipodgyászbau szállított 
élelmiszereket megvizsgálni szabad, 
de csak abból a szempontból, hogy 
a szállított cikkek beszerzése vagy 
forgalombahozatala körül nem tör­
tént-e visszaélés. A legméltányosabb 
bánásmódot kell tanúsítani azokkal 
szemben, akik családjuk fenntartá­
sának biztosítására visznek maguk­
kal élelmiszert a kézipodgyászbau.

— Hcdifogolytartó gazdák figyel­
mébe. Felhívjuk a híg. tartó gaz­
dákat, hogy általános szemle vizsgá­
lat végett hadifoglyaikat f. hó 28 án 
d. e. 9 órára Makó, városháza ud­
varára feltétlenül állítsák elő.

— Készül a tengeri rendelet.
A közélelmezési minisztériumban 
most készül az idei tengeritermés­
ről szóló rendelet, amelynek egyik 
leglényegesebb újítása az iesz, hogy 
a legfontosabb rengeritermő vár­
megyékben a vásárlásokat mindad­
dig nem fogják megengedni, amíg 
a közszükséglet fedezése nincs biz­
tosítva. Előbb le kell majd szállí­
tani a közszükséglet, a hadsereg és 
Ausztria rászére rekompenzáció cél­
jaira biztosított mennyiségeket és 
csak ha ez megtörtént, következik 
majd a magán szükségletek biztosí­
tását célozó vásárlások engedé­
lyezése

A legénység kórházi szabad­
sága. A hadügyminiszter tudvalevő­
leg 4210. számú rendeletével úgy 
intézkedett, hogy egészségi okokból 
legénységi személyeknek a kó* ház- 
parancsnokság három havi szabad­
ságot engedélyez,bet. Egy most ki­
adott miniszteri rendelet a tüdővér­
zésben szenvedő katonák szabadsá­
golását hálom hónapra megtiltja, 
azáltal akarná elejét venni annak, 
hogy a betegséget a polgári lakos­
ság körében terjesszék.

— A Maros szabályozása beke­
ni unka lesz. Szeged, Arad és Te­
mesvár hatóságai, illetve a keres­
kedelmi kamarái, a tavasszal letár­
gyalták azokat a terveket, amelye­
ke! a Marost sikerült kihasználni 
füleg a hajóterét. A tervezetet föl- 
kiildték a kereskedelmi miniszter­
nek. Szterényi báró miniszter ma 
értesítette az érdekeltséget, hogy 
áttanulmányozta a tervet és haj­
landó azt támogatni, azonban csak 
a békekötés munkája számára ké­
szítette elő. A városokkal való 
tárgyalás vezetésére Létay Lajos 
miniszteri osztálytanácsost, kerületi 
felügyelőt bizta meg s a miniszté­
rium idején közli majd mikor jön 
le a kiküldött. Szóval a Maros ki­
használása mégis elkövetkezik, csak­
hogy a békekötés után.

I
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__ Az átvételi bizottság tagjai. 
*0Z. Hoi vát, Illés elnök kéreti az 
átvevő bizottság tagjait, hogy hét­
főn délelőtt 9 órakor tartandó érte­
kezletre pontosan megjelenni szíves­
kedjenek. Egyben pedig felhívom a 
hatósági kiküldötteket, akiknél még 
népszámlálási vetési törzskönyv 
van, feltétlenül behozzák magukkal.

— Az intelligens hadifoglyok. A 
hadifogoly ügyeleti tiszt felhívja az 
intelligensebb és magasabb iskolákat 
végzett orosz hadifoglyokat, hogy a 
hfg. irodában jelentkezzenek.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak : 
■öera Sándor 7 hónapos, Hadár 
Ferenc 2 éves, Horváth Ferenc 6 
napos, Gulyás György 50 éves, 
ifj. Knsz József 32 éves korában.

—• betöréses lopás Battonyán. 
Miii'' velünk közük, ismeretlen lettesek 
többrendbeli betöréses lopást kíséreltek 
met Battonyán, de esők egyszer jár­
tok eredményei. Kuka István köteles- 
mester utcai szobája, ablakán bemász­
tak a tolvajok és háromezer korona 
készpénzt, több száz korona, értékű 
vásznat s egyéb ingóságokul vittek el. 
A többi helyen észrevették a betörő­
ket, okik erre elmenekültek. A csen­
dőrség nyomozást indított, több gya­
níts alakot letartóztatott s alapos a 
remény, hogy a, tettesei: az elfogattak 
között vannak.

Megbüntetett makói gazdák. 
A műkői rendőrség ma négy makói 
gazdát Ítélt el 50—50 korona pénz­
bírságra, mert zab és buzavetésiiket 
takarmánynak lekaszálták. A négy 
megbüntetett gazda Matuszka Ist­
ván. Kereső Péter, < >zv. Kovács 
Bálintné és Tamás János.

Kilopták a kocsiról a zsákot. 
Murvai György makói gazda Tanya 
336 sz. alatti lakos tegnap haza­
felé hajtott kocsiján, melyen 50 
darab zsákot vitt. I Aközben valaki 
egy köteg zsákot, melyben 12 drb. 
volt, leemelt a kocsiról. A tolvajt 
kere-J a rendőrség.

Rendelet a
faggyúról.

WVi a lagmasabb ára 7
A kereskede’eroüsyi ni. kir. mi­

niszter rendeletét a mai kából és 
juhból származó nyers faggyúért 
fizetendő legmagasabb árakról a 
következőkben teszi közhírré :

A m. kir. minisztérium a marhá­
ból és juhból származó nyers fagy- 
gynra nézve azokat az árakat, a 
melyeken a termelők az idézett 
rendelet hatálya alá eső nyersfagv- 
gyut a Magyar Olaj és Zsiripari 
Rész vén ytarságnak. vagy az általa 
kijelölt vevőnek az idézett rende­
ké 4. § a értelmében átadni köte­
lesek, az alábbiakban állapítom 
meg :

E Marhából származó szinfagy- 
gynnál, ha a marhának a 320— 
^17* M. E. számú rendelet 2. §.
®l-só pontjában felsorolt faggyurészci 
Együtt:

a>) 3 kilogram n ál kevesebbet
«lomnak 1.20,

!>■) 3 kg. nál többet, de legfel­
jebb 10 kg.-ot nyomnak 3 kor.,

c.) 10 kg.-nál többet, de legfel­
jebb 20 kg ot nyomnak 4.50 kor.

d) 20 kg.-nál többet, de legfel­
jebb 40 kg.-ot nyomnak 6 kor.

*■) 40 kg.-nál többet, de legfel­
jebb kg.-ot nyomnak 6.50 kor.

2. Juhból származó nyersfaggyu- 
nál 6 kor.

3. Elsőrendű tiszta fehér szék- 
faggyúnál (székivágás) 4.60 kor.

4. Másodrendű tisztátlan fekete 
székfaggynnál (székivágás) kor.

5. Hulladékfagyunál :
a.) bélfaggyá tekintetében 2.50 

korona.
h.) közvágóhidakon, vagy hússal 

dolgozó más ipartelepeken felfogott 
zsiradék tekiotétében, valamint a 
thermikémiai, vagy más állategész­
ségügyi telepeken feldolgozott álla­
tokból kitermelt zsiradék tekinte­
tében (olvasztott állapotban 90 szá­
zalék elszappanositható alapon) 7 
korona.

Ezen árak 1 kgr. tiszta súlyra, 
az üzleti forgalomra szokásos köve­
telményeknek megfelelő minőségű 
árura vonatkoznak Egyebekben a 
m. kir. minisztérium 320 —1917. 
M. E. számú rendeletének vonat­
kozó rendelkezései irányadók.

SZÍNHÁZ
..Oh Tsréz" bemutatója.

A vígszínház egyik sikerült ope­
rettjét mutatta be tegnap este a 
színtársulat. Az „Oh Teréz“ zené­
jét egy igen jónevii zeneszerző Jeom 
Gilbert irta s igy természetesen na­
gyon értékes muzsika s a mi a kö­
zönségünknek is nagyon tetszett. 
A szövege egy igen kitünően meg­
írt vígjáték, melyet egész bátran 
elő lehetne adni zene nélkül is.
Az operett jelentős sikert aratott, a 
közönség nagyon jól mulatott és 
igen sokat tapsolt. A szereplők kö­
zül : Nádasyné, Révész Ilonka és 
Szebeuy Margit játékban és ének­
ben egyaránt kitűnőek voltak. A 
férfiak közti!: Komlós Vilmos, Ti­
bor Dezső és Rónai érdemelnek min­
den dicséretet. A rendezés jó, a 
táncok is mind érvényesültek. A 
színház zsúfolásig megtelt. Az ope­
rettet ma megismétlik.

Színházi heti műsor.
Szombat páratlan bérlet, másod­

szor : Oh Teréz.
Vasárnap délután : Az arany pók.
Vasárnap este bérletszünetben: 

..Mágnás Miska.,
Hétfőn páros bérletben először:

„ .4 szerető"
Kedden páratlan bérletben má­

sodszor: „A szerető"
Szerdán páros bérletben : ., Csá­

szárné"
Csütörtökön páratlan bérletben:

„ Rip van Winkle“

A szerető. Bródi Sándor hatal­
mas szinjátéka hétfőn és kedden

este kerül színre. A darab vezető 
szerepeit Révész Ilona, Nádasyné, 
H. Lengyel Irén, Kényes Margit, 
Veszpréminé, Árvái Amália, Ratt- 
kai Viola, Garai Béla, Rónai, Híd­
végi, Kürthy, Komlós és Tibor 
játszák. A bemutató iránt igen nagy 
az érdeklődés.

A császárné. Ezt a kellemes ze- 
néjii és rendkívül mulatságos szö­
vegű vig operettet a jövőhét folya­
mán újítja fel a színház a két női 
főszerepben: Révész Ilonka és Sze- 
beny Margittal.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
lm: Tülgyesty Mihály.

Minden ing fentarív*. 

Elemér megcsókolta nejét.
-- Mily jó vagy ! monda. A mi 

pedig kellemetlenségeinket illeti, ne 
vedd a szivedre őket! Majd csak 
ezeken is átesünk. Inkább kezdet­
ben legyenek borús napjaink, mint 
később.

A következő napon csakugyan el 
is utaztak. Dinnyés kileste őket és 
rögtön Nemeshegyre sietett a nagy­
ságos Etelka kisasszonyhoz.

A nemeshegyiek jól ismerték' őt, 
de nem igen kedvelték, sőt Ödön 
ezt az alamuszi embert ki nem áll­
hatta. Ep azért csodálkozott, hogy 
Etelka fogadta őt, még pedig négy 
szem között.

— Nos, mi újság ? kérdő tőle 
Etelka élénk kíváncsisággal. Beszél­
jen gyorsan, tötéut-e valami ?

— Az történt, könyörgöm, hogy 
Elemér ur csakugyan elment a mél- 
tóságos asszonyhoz.

— Es a lisztes nagysám ?
Azt is magával vitte.

— Gondolni lehetett! bigyészté 
ajakát. epésen Etelka. Mama azt ir­
ta, hogy erre eshetőségre nézve is 
intézkedés történt.

— Úgy van, kisasszony. Remél­
jük is, hogy három nap alatt célnál 
leszünk.

-- Igen? nézett rá Etelka gú­
nyosan. Ön mondja azt, ki eddig 
még minden tervével felsült ?

— Nem rajtam mnl! rázta fejét 
bosszúsan Dinnyés. Hogy nem úgy 
történt minden, ahogy szerettük 
volna, annak legtöbbnyire nem én 
valók az oka.

— Jó, jó! intett kezével Etelka, 
Tudjuk már! De most hadd halljam 
a legújabb tervet.

Dinnyés előbb óvatosan körülné­
zett, aztán elkezdett lassan suttog­
ni. Etelka figyelmesen hallgatta, mi­
közben arcza egyre derültebb lett.

— Jól van! mondá a végén. A 
terv nem rossz! Csak az a kérdés, 
meg fog-e valósulni ?

— Meg, meg! erősité Dinnyés. 
Minden ponton meg van téve a kel­
lő intézkedés! Holnap már nekünk 
is oda kell mennünk.

— Hova ?
— A méltóságos asszonyhoz. 

Együtt kell leni mindannyiunknak, 
ha azt akarjuk, hogy a terv min­
den részletében sikerüljön.

Etelka ebbe beleegyezett, ez 
azonban szükségessé tette, hogy 
Dinnyés ott maradjon éjszakára. 
Dinnyés tudta, hogy ő itt nem szí­
vesen látott vendég, egy éjszakát 
azonban szükség esetén a farkasok 
barlangjában is el lehet tölteni.

(Folyt, köv.)

Makó város 
bird élményéi.

A kormány meghosszabbította a 
gabouavásárlási tilalmat.

A polgármester közhírré teszi, 
hogy a közélelmezési miniszter a 
nem termelő lakosság gabona be­
szerzését f. évi augusztus hó 15-ig 
betiltotta, ennélfogva a hatóság 
a nem termelők számára gabona 
beszerzési utalványokat nem ad­
hat ki. Addig, amíg beszerzési 
utalványokat kiadni nem lehet, 
az ellátatlan lakosságot a szük­
séges liszttel a hatóság látja el, 
tehát akinek készlete nincs, liszt 
és kenyérjegy kiváltása végett 
jelentkezzék.

A jelentkezés alkalmával min­
denki hozza magával a cukor­
könyvét, őrlési-jegyét, esetleg ke­
nyérjegyét is. Aki már a beszer­
zési utalványát kiváltotta, de 
arra még búzát nem kapott, az 
a beszerzési utalványát is ok­
vetlen hozza magával, mert az 
utalvány hátlapjára fel kell je­
gyezni a kény érj egy kiadását.

Dr. Petro vies György
polgármester.

A verebes! és bánó mi szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

ELAPC
3 drb. férfi kabát és felölté

Kazinci utca 3.

Hordókat
— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuei özv. cég.

Déli Hírlap
egyike a legkedveltebb fővárost 
napilapoknak. Kapható (Marjai) 
Kovács Sándor papirflzletébsn 
Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt. 
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Kiadó föld.
A várostól mintegy 12 kiló- 

méterre, a királyhegyesi-ut men­
tén, Siket Sámuel szomszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLP
gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Mákéi Füg­
getlen Újság“ kiadóhivatalában.

Szülők
Figyelmébe!

Minden szülőnek érdeke, hogy 
gyermekét oly helyre adja taHoné­
nak, hol kellő szakképzettségben
részesül.

Könyvnyomdái üzememben

betüszedő-
tanoncok

Nagy levelező és 
verses könyvek

kaphatók

K 0 Y 4 € S SÁNDOR
papirkereskedésében, Szegedi-n. 1.

Zsebkönyvek
(notesz)

erős viiszonkötésben, kato­
náknak igen alkalmas, kap­
ható K 0 V A C S $ A N D 0 R
papírkereskedésében, Szegedi-n. 1.

felvétetnek és saját felügyeletem 
alatt nyernek kiképzést a nyomda­
ipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb 
betifizetést adok.

Jelentkezhetni
Kovács Sándor

könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

KIAPÓ FÖLPEK.
Hagyma, vetemény és gabona- 

termelésre kiadók

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)
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Hirdessen
Csanádvármegye legelterjedtebb napilapjában, a

Makói
Független Újság
hirdetési rovatában. A Makói Független Újság már a reg­
geli órákban Csanádmegye Összes községeiben olvasható. 
Táviratai és telefonjelentései a háborús hírekről a leg­
frissebbek. — Megjelenik naponta négy-ötezer példányban. 

Dacára a háború okozta drágaságnak,

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 4$

Szeplős, májfoltos, mittosscros, pattanáson 
arc-ról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedi, petyhüdt arcot simává, üdévé test

hirdetéseket
olcsó árban vesz fel a Makói Független Újság

Vibrációs svéd kiadóhivatala. Szegedi-utca 1. sz.
arcmasszüÄS.

tRITZ MIKSÁNÁL

Arehámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémok, púderek stb. kaphatók. Aso- 
ápolás és zomántozás jutányos bérletben 

Discrét kezelést házilag végzek.
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Rdolfrtó

Már egyszer megjelenő hirdetés mán is m-g van a kivánt
eredmény.

Egyszer megjelenő kishirdetés a Makói Független Újságban

oki. kozmetikus.

1 korona.
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o Legfinomabb levélpapírok!
Yászonutánzatu, hártya és erős 
csont-levélpapírok, bélelt borí­
tékkal, nagy választékban. —

Kívánatra névnyomással. Már lO darabnál is!
iSfQ

Ceruzák!
f

Valódi Kohinor tinta- és e- 
kete-cernzák, Hardtmnth és 
Fáber 2-s és 3-s számnak.
Színes ceruzák fában ! Tinták ( Legfinomabb fekete és

színes tinták, mindenféle 
^ színben. Első minőségű

ruhajelző tinta !
V-

1 ollak, tollszárak! Cigaretta hüvely és papír!
Képes-lapokból nagy választék. 
Mindenféle papíráruk beszerezhetők

Kovács SándorsÄSrÄ
IcAGÍ^c/,6

Nyomatott Kovács Sándor vili »nyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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